

中职学校公共课教师专业发展现状及对策研究*

宋咏雪

(吉林卫生学校(吉林职工医科大学) 吉林吉林 132011)

摘要: 中职公共课教师是否专业是影响中职学校教学水平和办学质量的基础因素。根据当前中职学校公共课教师专业发展中普遍存在的教学素养与总体水平相对较低、教师专业情感与专业伦理关注力不足、学习与合作意识相对淡薄的困境, 本文从个人心理学和教师教育的角度, 研究了提高中等职业学校公共课老师发展的专业水平的具体办法与举措。

关键词: 中职学校 公共课教师 专业发展

中图分类号: G712.4; G715.1 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.29.185

中国伟大教育家陶行知先生“知行合一”的教学思想, 简单理解就是将思想和实际相结合。对于职业教学者而言, 就是将知识和技术结合, “知”指的是基本知识、文化; “行”指的是行动, 实际操作能力。这也就要求学生除了具备基本动手能力之外, 还在表述和沟通、语言文字运用, 以及逻辑思维等方面也要进行一定的培养。现代企业管理要求中职学生应当具备基础性、综合性、审美性、人文性和实践性的特征^[1]。公共课是在中职学校洗涤学生的灵魂, 安抚躁动的情绪, 防止因为学生心理活动过激而导致多种负面情况同时出现的重要介体。学生人文素养的提高, 是打造和谐学校的关键, 是构建和谐社会的基础。所以, 中职院校在教育教学中不要只注重于学生动手能力的培养, 也要注重于公共课的教育, 唯有如此, 学校才能培养出适应当代工业发展需要的合格的高技能工人^[2]。

一、当前中职学校公共课教师专业发展面临的困境

1. 公共课教师的专业素养总体水平相对较低

因为我国工程师范类高校毕业生数量相对有限, 所以大部分中职院校的主要师资是毕业于普通高等院校工程技术类专科的大学生及硕士。尽管拥有教师资格, 可以参加教育学、教育心理学等的考核, 然而, 部分教师大多没有接受系统的师范类教育, 因此普遍缺少对课程教学基本理论与方法的培训, 尤其是对职业技能师范教育的掌握与培训的欠缺, 因此在职业教学基本理论、课程设计、教学研究等方面能力也有所欠缺^[3]。

2. 对专业情感和职业道德重视不够

教师的专业情感和职业道德也是教师专业发展过程中的重要方面。教师专业情感是促进教师专业发展的重要力量,

是教师走向成熟教育者的标志。教师职业道德包括对教师角色的理解和选择、对教师的教育、对教师职业工作的意义。

当前, 中等职业教育发展的主要趋势是过分重视职业技能在职业发展中的作用, 忽视职业情感、职业道德等基本方面的建设。在教育方面, 这将使教师成为一个只会教书而不会育人的工匠群体, 在没有灵魂的劳动中发展教师的职业生涯^[4]。在中等职业教育中, 教师职业情感呈现弱化趋势, 这势必会对学生的教学有所影响, 中等职业教育面临严峻挑战, 教师工作满意度低, 缺乏自豪感, 工作倦怠严重, 放弃教育改行是很常见的。因此, 职业学校有必要关注和加强职业教师对教育情感的建设^[5]。

同时, 中职公共课教师将学生就业作为指导和技能培训的核心, 广泛实施课程改革措施, 拥有高度的职业自主权, 这就要求中等职业学校教师具有较高的职业技术水平和正确的价值观。知道应该做什么和不应该做什么, 规范自己在执行教师职责和教育工作中的行为, 使自己适应中职专业公共课教师的角色需要, 能够胜任职业教育的要求。

3. 教师自身的学习和合作意识不强

公共课教师应成为“终身学习者”。教师应在成长过程中不断学习、自我反思, 这是教师专业发展的关键^[6]。其次, 中等职业学校教师在教学过程中要广泛合作, 互相学习, 提高课堂效率, 缓解教师的压力, 扩大师生之间的学习机会促进教师可持续发展。

然而, 目前中等职业学校普遍存在这样一种现象, 许多教师, 特别是在过去取得了一定成绩的教师, 几乎经常采用同样的教学计划和方法, 并没有关注到现在的职业教育发展现状^[7]。他们循规蹈矩、因循守旧, 对终身学习持应付心

*课题项目: 中职教师专业发展现状及对策研究——以吉林卫生学校为例(2021XHY005)。

理，忽略了反思和改进，这不仅制约了教师的专业发展，而且不可避免地影响了职业教师的专业发展，从而影响了学生学习效果。同时，一些中等职业学校的教师担心他们的专业知识和技能会被其他人所掌握和超越，因为“同行是冤家”，害怕他人比自己更有竞争力，从而不喜欢与他人合作分享自己的经验和技能。或是他们已经习惯在课堂上“单打独斗”，从而不会运用与人协作和校内外互相沟通交流的教育经验，这对于提高公共课教师的专业素养和职业发展很不利。

二、中职学校教师专业发展对策

现代的教育学理论通常以下两个主线来对教师专业发展过程加以论述，一是从教师个人心理的、内在的视角来阐述教师的专业发展过程；二从教师所受教育的、外部的视角，来理解与促进教育的学科发展过程。本文也就以这两条主线来进行探讨。

1. 从教师个人心理角度出发

(1) 培养职业情感，提高职业道德。职业情感和职业道德在中职教师的专业发展中起着重要作用。这不仅是教师确立自身专业身份的基础，也是提高专业素质的指导和动力。只有具有较高的职业情感和职业道德，教师才可以不断提高自身的职业技能，树立正确的职业观念，选择正确的职业发展方向^[8]。在情感上建立职业认同、自豪感、责任感，理解自己的权利和责任。说到信念，我们必须敢于克服影响专业发展的障碍，不断追求，不断进取。在习惯方面，他们根据职业道德有意识地选择自己的行为，并在实践中自愿履行职责。

因此，教师首先要培养自己的职业情感，提高职业道德，热爱教学事业，热爱职业学校学生，热爱职业教育，增强责任心，坚持教育价值观，为专业发展和自我实现打下良好基础。

(2) 树立专业发展观强化合作学习意识。中等职业院校老师要树立专业发展的目标，并意识到只有通过不断努力学习实现自身更新，才能完成当代中职院校老师的教学使命以及适应社会发展需要，从而在努力造就学生的同时，提高自身的生活品质，活出独特的职业尊严与快乐^[9]。所以，中等职业学校教师应强化学习意识，培养终生学习的正确价值观，并保持思维的活跃与开朗的学习态度，通过职业教育理论、教育教学等方面不断学习，实践，思考，内化职业情感，形成职业技能，促进职业发展。让学生自己逐渐完成了由一名生手型老师，到骨干教师、专家型老师等的发展与过渡。

此外，教师需要提高合作意识，以改变以往的孤立和封闭。教师不仅要相互合作、相互学习，还要与相关的教育培训机构、企业单位、学生家长等合作，促进教师专业发展是教育顺利发展的保障。特别是目前中等职业学校的研究工作是一个综合性、系统性的工作过程，课程改革不能由单位或个人进行。加强与教师的合作，建设团队，共同学习，共享资源，共同提高，具有重要的现实意义。

2. 从教师受教育的角度出发

(1) 制订中职院校教育专业规范。2011年，中国教育部研究并发布了《中学教师专业标准（试用）》，对建立更高水平的中学教师具有良好的导向作用，能够促进教师专业发展，提高教师水平。中职学校公共课老师将和一般中学教师一样具备了更强的专业化，这就要求中职教师不仅要具备公共课教学的能力，同时还需要了解学生的专业方向调整自己来适应职业教育院校的学生要求^[10]。所以，通过制定并实施中职学校教师队伍的“专业标准”，即一个合格高素养的中职学校公共课教师，在教育专业伦理、专业知识和专业能力等方面所应该具备的基本素养，对于推动中职学校的教师队伍专业发展也有着重要意义。

(2) 中等职业学校教师培训体系的构建。各主管部门、教育机构和中等职业学校应当实施和完善职业教育师资培训体系，建立职前教育、在职培训、在职培训为中等职业学校教师服务，实现职教公共课教师培训的专业化。

因此，应从完善职业教育专业建设入手，完善职业技能师范教育；构建中职院校师资入职培训机制，针对新任老师实施有计划的帮助、引导与培训，严格规范其基本教育活动，并指导新任老师详细的职业规划和发展方向；落实中职院校师资在职教育培训机制，实施职业培训师素养提升工程，建设师资研修培训基地，要为教师专业发展提供强有力的支持，建立校企合作的培训机制和职业教师培训的学习交流机制。

(3) 营造促进教师专业发展的氛围。在大多数公共课教师进入职业学校后的发展过程中，互相协作学习的教学氛围对教师的专业发展起着重要作用。中职院校需要经常为教师创造交流学习的机会，在这种学习氛围的影响下，教师不断进行自我反思和学习探索，逐步成长。

(4) 教师学习协作环境的构成取决于许多因素，如学校领导和学校文化。例如，教师如果认为学校领导给他们的工作设置障碍，不关心他们的发展，教师之间的关系不团结，教师会感到强烈的心理压力和强烈的挫折感。因此，他们会

逃避责任，不利于做好工作，更不利于公共课教师的专业发展；如果老师在学校能感受到良好的工作环境、和谐的工作关系，感受到不断创新的学习精神，教师自身也会改变自己，克服困难，有效地促进自己的专业发展。充满活力的校园文化能够促使教师之间良好的沟通与愉快的合作，帮助教师认真负责的工作态度，鼓励教师不断学习、积极参与教研活动，形成对教师的职业情感和职业道德产生积极的文化“熏陶”。

结语

由于中职公共课和普通中学课程存在区别，所以在中职学校里，公共课教师虽然不需要具备职业资格证书，但也需要有对职业教育的热爱，为了自己的职业发展和学生的学习效果不断地学习完善自己的专业素养。同时老师还需要具备正确的教育观、人才观和教学观，明确学生的培养方向为技术型和应用型人才。这就需要公共课教师在教学中多与专业课知识融合渗透职业教育。并且还需要健全公共课教师的培训体系以及长效机制、完善中职公共课教师的资格认定制度，不能完全按照普通中学来规划中职公共课教师的发展，因此完善的发展模式是促进中职公共课教师的良好发展的前提。

在公共课教学中，加强培养学生对公共课的关注度和公共课的教学，能增强学生学习的积极性和主动性，提高学生的学习方法和技能。在充分发挥中职学生综合能力、全面提高职业素质方面取得较好效果。它是一种有效的方式，有利于实施创新的教学方法，提高教育教学质量，实现公共基础课与专业教学的双赢。通过促进学生人文素质的提高，学生可以达到同等水平的技能和素养；提高学生做人与做事的综合能力。

各职业院校必须认真贯彻落实政府关于建立和完善培训体系的意见，在“十二五”提出加强职业院校师资队伍建设的建议关于推进中等职业学校改革发展，完善组织领导、财政支持、人力资源配置、教师专业发展规划、专业发展优先

的建议采取有效措施，加强规划，加大投入，确保教师专业发展。随着我国教育事业的快速发展，对职业教育的要求也越来越高。其中，提高教师职业教育质量是关键因素。没有高水平的教师，就没有高质量的职业教育。只有拥有一支专业、技能型的教学队伍，才能培养大批高素质、技能型的社会工作者，才能更好地发挥职业技术学校的作用。

参考文献

- [1]陈建敏.中职教师专业发展的环境因子研究[D].上海:华东师范大学,2010.
- [2]黄炜.促进中职教师专业发展的教学评价及实施方案研究[D].华东师范大学,2008.
- [3]姜红贵,秦娟娟.中职教师队伍专业化建设现状分析及应对策略——以江西为例[J].南昌高专学报,2010,25(02):130-132.
- [4]李晓东,王刚,沈金亮,李晓慧,陈慧.中职学校专业教师教学能力标准研究[J].中国职业技术教育,2010(31):88-90.
- [5]李旭.促进中职教师专业发展的教学评价研究[D].上海:华东师范大学,2020.
- [6]裘燕南.校本课程开发:中职教师专业发展的途径选择[D].上海:华东师范大学,2006.
- [7]王东.关于中等职业学校专任教师的发现——来自大连中等职业学校的调查报告[J].职教论坛,2010(21):82-85.
- [8]杨宗武.加强师资队伍建设提升职业教育核心竞争能力——浅谈我国中职师资队伍建设的现状及对策[J].中国职业技术教育,2011(21):80-82.
- [9]郑秀英,周志刚.“双师型”教师:职教教师专业化的奋斗目标[J].中国职业技术教育,2010(27):75-78.
- [10]钟桃英,刘海燕.专业培育需求测评:中职教师专业发展的有效途径[J].高等函授学报(哲学社会科学版),2007(11):60-62.